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全国扶贫开发信息化建设规划
一、背景及依据
改革开放以来，我国扶贫开发工作取得举世瞩目的成就，走出了一条中国特色扶贫开发道路。但也存在一些问题，如扶贫开发工作没有形成一套完整的识别、帮扶、监管、评估业务流程，呈现碎片化现象；针对扶贫开发项目和资金，未能形成事先预警、事中监控、事后评估的综合监管体系；各级扶贫开发部门与相关行业部门尚未形成信息共享和业务协同机制；扶贫开发信息公开程度较低，无法充分发挥社会力量对扶贫工作的参与和监督作用。
十八大以来，党中央、国务院对扶贫开发工作高度重视，做出了新的部署，提出了新的要求。《中国农村扶贫开发纲要（2011-2020年）》（中办发〔2011〕10号，以下简称《纲要》）提出要“建立扶贫开发信息系统”。《关于创新机制扎实推进农村扶贫开发工作的意见》（中办发〔2013〕25号，以下简称《25号文件》）进一步提出要“建设全国扶贫信息网络系统”，迫切需要加快扶贫开发信息化建设步伐，构建全国扶贫开发信息化平台，推动扶贫开发体制机制创新。建立信息共享和业务协作机制，构建政府、市场、社会共同参与的“大扶贫”格局，确保扶贫开发工作的公平、透明、高效。
二、指导思想
深入贯彻落实科学发展观，全面落实《纲要》和《25号文件》精神，充分利用现代信息技术和通信技术，构建全国集中的全国扶贫开发信息化平台。以信息化推动扶贫开发工作科学化、规范化、精细化，进一步提高扶贫开发政策、资金、项目的效能，实施精准扶贫，最终实现“消除贫困、改善民生、实现共同富裕”的扶贫开发工作目标。
三、基本原则
（一）统筹规划，有序推进
加强全国扶贫开发信息系统的顶层设计，统筹规划全国大扶贫信息化体系，明确扶贫开发主体、扶贫开发对象、扶贫开发渠道、扶贫开发标准等要素；完成扶贫开发信息化基础设施建设、网络建设、应用软件开发。按照“统筹规划，分布实施”的原则，稳步推进业务管理、监督监管、公共服务、业务协同、宏观决策等扶贫开发各项工作的信息化。
（二）制定标准，统一规范
从业务梳理和流程优化入手，研究制定扶贫开发业务流程、指标体系、信息结构通则等标准规范，推动全国各级扶贫开发部门业务流程的统一、规范；制定数据接口标准和规则，建立与扶贫开发相关部门的信息共享和业务协同机制；制定全国扶贫开发信息安全保密制度和规范。
（三）共享资源，降低成本
充分利用国家电子政务网络、国家基础信息资源库、国家网络与信息安全基础设施等公共资源，发挥市场作用，采用服务外包等方式构建扶贫开发信息系统运行环境，提高信息化建设工作效率，降低信息化平台建设和维护成本。
（四）业务驱动，盘活数据
在扶贫对象建档立卡工作的基础上，构建扶贫开发基础数据库和业务数据库。基于扶贫开发信息系统开展扶贫开发业务，实现对基础数据库和业务数据库的更新，进而实现对扶贫对象的动态管理。
（五）互联互通，协同共享
通过电子政务内网实现与相关部门的信息系统之间的互通互联和信息共享；通过实时数据交换，实现不同开发渠道、不同扶贫开发行业之间的业务协同，为构建政府、市场、社会共同参与的“大扶贫”格局奠定基础。
四、建设目标
到2016年底，基本完成扶贫开发信息化工作的“一五六”建设目标：“一”是构建一个全国大集中的扶贫开发信息系统。“五”是实现扶贫开发工作的五大功能，即支撑扶贫开发全过程信息化的业务管理功能；融内部监控和外部监督于一体的扶贫开发资金、项目监管功能；引导社会力量、扶贫对象共同参与扶贫工作的公共服务功能；与扶贫开发工作相关部门的信息共享和业务协作功能；基于数据仓库和数据挖掘技术的决策支持功能。“六”是构建一个覆盖中央、省、市、县、乡镇、行政村的六级业务网。
五、主要任务
（一）基础环境建设
1.软硬件环境
采用成熟先进的信息技术，采取自建和购买服务的方式，开展扶贫开发信息系统硬件、网络、系统软件等运行环境建设，建立扶贫开发数据中心、数据备份中心和容灾中心。
2.网络环境
借助国家电子政务外网，构建覆盖中央、省、市、县、乡镇、行政村的六级业务网，支撑扶贫开发业务管理功能的延伸。依托国家电子政务内网，实现国务院扶贫办与扶贫开发工作相关部门的互通互联。
（二）应用系统开发
1.业务系统
完成扶贫开发信息系统应用软件开发和部署，实现帮扶对象动态管理、帮扶资源合理配置、帮扶过程监测监督、帮扶结果评估反馈的闭环机制和全过程信息化；完成与相关系统的接口设计开发，支撑与相关部门的数据共享和业务协同。
2.监管系统
开发扶贫开发数据比对、分析和监控功能，及时发现问题，构建扶贫帮扶事先预警、事中监控、事后评估的综合监督评价体系，定期发布监测评估报告，确保扶贫开发资金安全。
3.公共服务系统
基于互联网，采用网站群技术构建全国扶贫开发网上服务平台。优化栏目设计、完善服务功能，发布政策信息；建立网上互动平台，接受社会监督；通过扶贫开发需求和供给信息发布，引导社会资源参与扶贫开发。
4.决策支持系统
充分利用扶贫对象基础数据库、扶贫开发业务数据库、交换数据库、空间地理信息资源库，构建扶贫开发宏观决策数据库，并进行深度分析和挖掘。定期发布决策分析报告，及时提出政策建议，实现扶贫开发政策制定和决策的科学化。
5.拓展服务形式
积极探索使用手机短信、政务微博、微信、手机智能客户端等新兴媒体和技术，开展形式多样的扶贫开发政策宣传和信息发布。
（三）安全体系建设
按照国家等级保护、分级保护等相关规定，建立包括防病毒、防入侵、防窃取、防篡改、防抵赖在内的信息系统安全防护体系，通过数据备份、数据加密传输等手段确保扶贫开发信息安全保密。
六、保障措施
（一）加强组织领导
国务院扶贫办成立信息中心,负责全国扶贫开发信息化建设工作。各省扶贫开发部门要高度重视扶贫开发信息化建设工作，成立相应机构。一把手要亲自抓，统筹协调相关部门，全力推进扶贫开发信息化建设工作。
（二）加强队伍建设
各级扶贫开发信息化机构要积极吸纳优秀人才，组建一支懂业务、懂技术、懂管理的信息化建设专业队伍，要加强技术和业务培训，注重梯队建设和人才培养。
（三）做好经费保障
做好扶贫开发信息化建设立项工作，积极筹措系统建设和维护资金，确保扶贫开发信息化建设、扶贫开发信息系统运行维护费用。
（四）加强项目管理
加强对扶贫开发信息化建设项目的监督和管理，严格遵循国家有关政府采购的法律法规；充分发挥招标代理、监理等第三方的作用，确保项目质量和进度。
（五）健全规章制度
建立健全包括信息系统建设、维护、管理，以及信息发布、信息安全保密在内的规章制度，确保扶贫开发信息化工作有法可依、有章可循。





