

关于进一步明确全县公务用车管理使用有关事项的通知
（征求意见稿）
各乡镇(场),县直各单位：
为进一步规范全县公务用车管理，解决公车使用中的有关具体问题，根据《党政机关公务用车管理办法》(中办发〔2017〕71号)、《湖南省党政机关公务用车管理实施办法》(湘办发〔2019〕 13号)和《关于进一步明确全省公务用车管理使用有关事项的通知》(湘管发〔2023〕41号)等文件规定，结合我县实际，现就有关事项明确如下：
一、关于公务用车配置价格
公务用车配置价格指车辆购置价格(购置发票价格),不包含购置税和其他相关费用。享受财政补助的新能源汽车，以补助后的价格为计价标准。
二、关于公务用车保障范围
公车改革时明确了交通补贴保障区域范围。长途汽车站、 客运码头、火车站(高铁站)、飞机场位于城市交通补贴区域范 围内，单位现有车辆具备相应保障能力、且符合下列条件之一 的，可以使用公务用车保障：紧急公务出行；外地来访的公务 接待；到外地开展专项检(督)查、考核(察)、调研；到外地 执行侦查、办案等工作任务；运送机要文件、涉密载体；执行 特殊工作任务；其他确需接送的公务出行。
三、关于机构改革中涉改单位车辆编制核定
在机构改革中，党政机关和事业单位核定、增加车辆编制 按照公务用车改革实施方案(意见)车辆编制核定有关规定执行。其中，新设立县直单位应制定车辆编制配备方案，一般公 务用车编制配备方案，经县公务用车主管部门审核后报市公务 用车主管部门审批，执法执勤用车编制配备方案，经县公务用 车主管部门和县财政局审核后报市财政局审批；合并单位应制 定车辆编制调整方案报县公务用车主管部门审批，合并单位核 定车辆编制数不得超过原有单位车辆编制数之和；调整重大职 能、人员编制的单位，相应划转、调整车辆编制；撤销的单位 应撤销公务用车编制并上交车辆。
四、关于新增特种专业技术用车编制
党政机关、事业单位因职能职责调整、人员编制增加等原 因确需增加特种专业技术用车编制的，由单位提出申请报县财 政部门审批。县财政部门结合单位的职能职责、人员及工作需 要等情况，合理核定编制，严格审批程序。各单位不得以增加
特种专业技术用车编制为由购置其他类型公务用车。
五、关于公务用车车型配置
各部门可根据工作需要优化公务用车车型配置结构，适当 提高商务车配备比例。购置18万元以内纯电动越野车(含SUV) 的，由县公务用车主管部门审批。
六、关于公务用车装饰标准
公务用车不得加装豪华座套地毯、进口音响、车载冰箱、电 视机等设备设施，非功能、安全以及特殊原因不得改装车辆，车 辆装饰、改装费用最高不得超过购车价格(不含购置税费)的5%。 特种专业技术用车确需改装的，按照节约、实用原则实施。
七、关于事业单位公务出行交通费用报销
(一)报销方式。根据公务用车改革方案，事业单位人员 公务出行可采取凭票据实报销或“按次按距离包干”报销交通 费用两种方式。事业单位(含新设事业单位)人员公务出行，持有公共交通票据的，可据实报销；不能或不便提供交通票据 的，可实行“按次按距离包干”报销交通费用。严格按照据实 原则报销公务出行开支，严禁以包干报销为名变相发放“车补”。
(二)“按次按距离包干”的适用范围。“按次按距离包干”报销公务交通费用，是指工作人员一次公务出行，按照实际出行距离，采取不高于当地出租车计费标准包干报销交通费用。
适用以下范围：事业单位人员不能或不便提供报销票据的公务 出行；县、乡镇(场)事业单位人员到公共交通保障范围外(如 偏远乡镇、农村)的中短途公务出行；其它公务用车、公共交 通工具不能有效保障的公务出行。(三)“按次按距离包干”的适用要求。一是制定“按次按 距离包干”报销公务出行交通费用实施细则(模版可在湖南省 机关事务管理局官网办事指南下载),并报上级主管部门备案； 二是建立健全《公务出行审批单》和审批台账机制；三是可按 月集中报销交通费用，填报《包干报销交通费用报账审批单》;  四是建立公示制度，接受监督。
八、关于异地交流任职干部交通保障的补充规定
异地交流任职干部指跨地域交流(含省外交流到湖南工作)到 家庭常住地以外市(州)、县(市)任职的干部。省内异地交流任职 干部，法定节假日、双休日自行驾车往返工作地与家庭常住地的， 参照两地公共交通(客运汽车、普通火车或高铁)往返费用标准， 按照实际往返次数包干报销交通费用，每月不超过四次(往返计 一次)。上述人员应履行出行登记手续，接受有关部门监督检查。
九、关于公务租车费用报销
公务租车按照《城步苗族自治县公务租车管理办法(试行)》 (城办字〔2022〕44号)执行。县内下乡公务租车实行纸质审 批(见附表)。
十、此通知自2024年4月1日起执行。





城步苗族自治县财政局      城步苗族自治县机关事务服务中心


2024年5月8日
[bookmark: _GoBack]

