





丹政发〔2024〕 号

丹口镇人民政府
关于印发《进一步深化城镇燃气安全专项整治工作方案》的通知

各村（社区），镇属各单位：
为进一步落实《湖南省城镇燃气安全专项整治工作专班办公室〈关于进一步深化城镇燃气安全专项整治工作的通知〉》和《全县城镇燃气安全专项整治工作方案》工作要求，进一步深化城镇燃气安全专项整治。经镇人民政府同意，现将方案印发给你们，请结合实际认真抓好落实。
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丹口镇关于进一步深化城镇燃气安全专项整治工作方案

为进一步深化城镇燃气安全专项整治，《湖南省城镇燃气安全专项整治工作专班办公室〈关于进一步深化城镇燃气安全专项整治工作的通知〉》和《全县城镇燃气安全专项整治工作方案》要求，对照《宁夏银川富洋烧烤店“6.21”特别重大燃气爆炸事故调查报告》查摆问题，补短板强弱项，保持高压态势不放松，严防燃气安全事故，根据我镇实际制定本方案。
一、全面巩固提升阶段
在集中攻坚的基础上，再用半年左右时间，基本建立燃气风险管控和隐患排查治理双重预防的机制，切实巩固集中攻坚成效。盯牢风险隐患整改，全面完成排查出安全隐患的整治；开展排查整治“回头看”，确保存量安全隐患逐项及时整改到位，防止久拖不改、改后反弹；加强城镇燃气及气瓶、燃气具及配件市场治理整顿，从源头严控增量安全隐患。
（1） 组织企业开展自查自纠。在集中攻坚的基础上，督促燃气销售网点春节前后对用户开展一轮全覆盖入户安检，落实居民用户年度安检要求。坚决取消瓶装燃气“自提气”，所有用户实行“送气上门一次、入户安检一次、宣传教育一次”，将工商用户安全隐患列入燃气安全明白卡向社会公布，并督促辖区内的销售网点入户安检并做好宣传引导工作。
（二）开展排查整治“回头看”。到2024年4月底前，严格按照《城步苗族自治县城镇燃气安全专项整治工作方案》（城安委〔2024〕6号）文件要求，对需纳入“全国城镇燃气安全专项整治信息系统”的16类企业，开展一次全覆盖“回头看”检查，严格落实“谁检查、谁签字、谁负责”的工作要求，与前期检查情况进行对比，发现存在“应录未录、应查未查、应改未改”的情况，要及时补录“系统”，并整改到位，确保排查整治全覆盖、无死角。
（三）强化气瓶、燃气具及配件治理整顿。一是强化市场端整治，开展“瓶管灶阀”生产和流通领域产品质量监督检查和监督抽查，以超市、五金店、日杂店等有形市场为重点区域严查不合格产品销售问题；二是强化用户端整治，以使用燃气的餐饮企业等人员密集场所为重点，逐步推进不合格“瓶管灶阀”整改清零，要将线索移交市场监管部门，由其对生产、流通（销售）企业进行溯源治理、依法处罚。构成犯罪的，移送公安机关依法追究刑事责任；三是强化燃气燃烧器具安装维修管理，严格落实《城镇燃气管理条例》规定，燃器具的安装维修应由具备相关资质的单位和人员进行，安装完毕后进行检验，检验合格出具合格证书
（四）强化餐饮场所等薄弱领域排查整治。对使用燃气的餐饮场所、理发店等薄弱领域，开展全覆盖排查，建立安全隐患清单，重大安全隐患按照“一单四制”要求推进整治。建立健全老弱病残、出租户等特殊用户台账，实行差别化重点管理，安装燃气安全防护“四件套”（带熄火保护装置燃气灶具、自闭阀、专用燃气连接软管和燃气报警器），持续整治工业燃料生产企业将工业丙烷、醇基燃料、生物质燃油等产品非法销售卖到餐饮企业的民用领域的违法行为
（五）深入整治“黑窝点”“黑气瓶”。落实《湖南省城镇燃气“黑窝点”“黑气瓶”专项整治工作方案》工作部署，强化源头整治，发现违规供应气源的，由相关管理部门依法处罚，情节严重的，坚决吊销燃气经营许可证；发现违法充装“黑气瓶”、瓶码不一致、使用“口袋码”充装的，依法处罚，情节严重的，吊销充装许可证。
（七）强化执法处罚。严格按照《城步苗族自治县城镇燃气安全专项整治工作方案》（城安委〔2024〕6号）文件要求，重拳出击“打非治违”，经营“黑网点”“黑气瓶”、生产销售不合格燃气产品、第三方施工破坏燃气管道、入户安检责任落实不到位等违法违规行为，专项整治期间采取顶格处罚、关闭取缔、停产整顿和“一案双罚”等措施，保持高压态势。强化以案示警，专项整治期间安全生产事故提级调查，严查严办，处罚结果及时向社会公开，形成有力执法威慑。
（十）强化宣传教育。2024年3月20日前，组织对餐饮企业主要负责人（含企事业单位食堂主要负责人、个体工商户、多个餐饮场所的每个场所实际经营主要负责人）开展全覆盖培训教育，分批组织。实行严格的培训对象登记、培训签到、实名制确认等制度，确保应训尽训。加强运用微信公众号、村村响等宣教方式，推进燃气安全宣传“进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭”，营造全社会安全用气的浓厚氛围。
二、建立长效机制阶段
一是深入剖析城镇燃气安全隐患产生的深层次原因，认真总结推广专项整治中行之有效的经验做法，加快完善相关法规和标准规范，建立严进、严管、重罚的城镇燃气市场监管机制，健全燃气安全管理体制，加强人、财、物等要素保障，持续提升城镇燃气本质安全水平，加强安全宣传教育提升全民安全素养，推动城镇燃气安全治理模式向事前预防转型，基本建立燃气安全管理长效机制。二是建立长效排查机制。对照住建部印发的《城镇燃气经营安全重大隐患判定标准》开展重大安全隐患排查整治。每个月开展一次燃气安全检查，对排查出的安全隐患实行清单制闭环管理，确保存量安全隐患整改到位，防止久拖不改、改后反弹。


