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根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《法治政府建设与责任落实督察工作规定》（厅字〔2019〕28号）要求，现将我镇2024年度法治政府建设情况报告如下：
1、 持续加强党对法治政府建设的领导。
镇党委、政府坚持把法治政府建设作为重大政治任务来抓，镇党委书记周述武在2024年党委会议上强调，要深学笃用习近平法治思想，牢牢把握法治建设正确方向，以法治五团建设的实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、做到“两个维护”。
2、 动真碰硬抓好问题整改整治。
高度重视沈晓明书记在省委全面依法治省委员会2024年第一次会议上指出的7个问题，坚持从政治上抓、从责任上抓、从作风上抓，从严从实推进问题整改。一是以党纪学习教育为契机，制定领导干部应知应会党内法规和法律法规规章清单，推动法纪观念、法治意识入脑入心。二是严肃查处镇干部“吃拿卡要”问题。三是严格落实“三个规定”，开展执法司法突出问题专项检查，依法纠正问题案件。四是开展罚没收入排查整治。五是严格落实行政执法“三项制度”，开展行政执法领域突出问题专项整治，整改问题3个。
3、 依法全面履行政府职能。
科学编制年度立法计划，依照《关于进一步严格规范涉企行政检查的若干规定》等文件，全力优化营商环境。持续深化“放管服”改革，整合政务服务事项。深入开展打击严重破坏市场竞争秩序违法犯罪等专项行动，打击非法集资、贷款诈骗等重点金融违法犯罪。规范政府信息公开申请答复工作流程，依申请公开办结率100％。
4、 严格规范公正文明执法。
建立“法治督察+党委巡察”协作配合机制，整治行政执法领域突出问题。全面推行“首违不罚、轻违不罚”制度，制定柔性执法清单。常态化开展案卷评查。严格落实行政执法人员资格管理制度，将全镇行政执法人员信息纳入信息平台管理。
5、 加强和创新社会治理。
深入开展社会治理重点工作巩固提升行动。持续推行“背包式”人民调解工作法，调处各类矛盾纠纷76件。开展“以案促治、以案促改”专项活动。
6、 健全行政权力制约和监督体系。
坚决执行镇人大代表决议、决定，办理人大代表建议3件，办结率、见面率、满意率均为100%。开展法治建设督察，进一步推动法治政府建设工作落地落实。
我镇法治政府建设虽然取得了一定成效，但仍存在一些问题。一是干部法治素养需进一步提高。我镇在提升党员干部法治素养和用法治思维法治方式分析解决问题的能力方面做得不够，存在短板和不足。二是依法行政水平需进一步提升。存在依法行政职责落实不够严格、重大行政决策程序执行不严、执法人员专业能力不强等问题，执法不严、过度执法、以罚代管等现象仍有发生。三是法治化营商环境需进一步优化。在保障市场公平竞争、提升政府诚信等方面仍需加强，部分小微企业获得感不强。四是全民法治意识需进一步增强。普法宣传教育方式较为单一，创新不够、效果不佳，有法不依、知法犯法的现象还时有发生。
2025年，我镇将持续深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平法治思想，认真落实县委、县政府工作要求，深刻汲取案件教训，以更高标准、更严要求、更实举措深化法治政府建设。一是持续增强法治思维。强化依法决策意识，严格执行重大行政决策法定程序，提升领导干部运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力。二是补齐法治政府建设短板。聚焦法治意识、执法质量、法治保障等薄弱环节，强基固本、补短强弱，提升法治政府建设水平，增强人民群众法治获得感。三是深入推动法治领域改革。落实法治领域改革要求，全面履行法治政府职能职责，推进严格规范公正文明执法，扎实开展法治宣传，努力营造良法善治的法治环境。四是优化法治化营商环境。贯彻落实国务院《关于严格规范涉企行政检查的意见》，持续开展“三高四新·法治护航”专项行动，全面推行“扫码入企、联码督查”，规范涉企检查，进一步优化营商环境。

